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A társulat minden rendű tagjai 
a lapot tagdíjaikért kapják.

A iap szellemi rés/e: ilielo rikkek \ szer­
keszt'leégnek. az előfizetési pénzek a nénz-b kor. 

4 „ « /. eaetie-res rekiam íciok pedig a 
ki:utóhi\ arainak Küldendők.Kéziratokat nem adunk vissza.'í

Es éjjel fölkel és élelmet ad háza népének »•> eledelt 
szolgálóinak.“ Így rajzolja meg a Példabeszédek köuy- 

egy pátriálkális igazi anya és háziasszony képét. 
Hol van az a boldog kor. midőn a nőnek .erősségés 
lelki ékesség"' volt az ő öltözete es a ..kegyesség tör-

Hol van-e V Halvány 
Ma az anya iák első 

hanem önmaga : a feleségnek

Gondolatok sz. Anna napján
H'.) A végét járó türdőévadnak legnevezetesebb

Minden valamire való fürdőn
! ve

napja sz. Anna napja, 
bált rendeznek ilyenkor. Búcsúzik egymástól a fürdő
zésbe is beleunt közönség. Még egyszer összejönnek, 
hogy vig muzsikaszó melleti kimulassák magukat Ki­
pirult arccal, kart karba fiizve, a legyezőket nagy mér­
tékben foglalkoztatva sétálnak alá s fél. majd a zene 
hangjaira ritmikus mozgásba jön a test s gondot vetve 
ireg-forog az egész társaság. A mamák boldog mosoly- 
1 val szemlélik kecses tartásit lányaikat s maguk is 
kedvet kapnak a tánchoz ; 
hatnak a hivatalos asztalok mellett. Ám jól teszik.

vénye“ volt az ó nyelvén V 
mását, is ritkán találjuk meg.
gondja nem gyermeke,

férje, hanem önmaga. Hi val gás é< tetszelgés azok 
a lidércfénvek. melyeknek hideg csilláma magával ra-
nem

gadja a nőt. Pedig az a gyermek, melynek életet 
adott, a beléje oltott olthatatlan és természetes ragasz­
kodásnál fogva minden esetben, minden bajában ő 
feléje fordul, mint a napraforgó tányéros virága a 
napsugarak felé. Egyenesen Isten rendelte az anyát 

hogv gyermeke zsenge leikébe fokrúl-fokra cse-

a papák ezalatt izzad-

mulassanak. Ml azonban elmélkedjünk helyettük egy 
kiesint e napon. arra,

pegtesse bele az erénynek harmatrseppjeit, hogy tel- 
vértezze öt lelkierősségekkel az élet nehéz küzdelmeire.

Magunk elé varázsoljuk sz. Anna asszony alakját, 
ki hosszas sóvárgás, emésztő vágy után anyai boldog­
ságban részesülvén, gyiigyögő gyermekét imádkozni 
tanítja. Joakim. a férj, határtalan szeretettel szemléli 
a jelenséget s benső hálával tekint az Égre, honnan 

kimondhatatlan boldogság szállott be az ö sze-

hivatások emeDe hogy tesz eleget a modern anya a 
legszebbjének ? És hogy tehet eleget az anya, a ki­
nek lelke sivár, a ki nem a családi meleg tészek-

keresi boldogságát. hanem a nagy világhetiez a
gényes hajlékába. Csend, béke és egyetértés, inegeié- zajában V Nem tesz és nem is tehet eleget, 

áhitat és az í r félelme mind
A

maga szent feladatát, melyért sz. Anita asszony, azgedés, nyugodt öröm,
ott vau abban a kis családi körben. A jámbor anyá- igazi anyák e prototípusa süni kö nyílul latások között
nak áldozó szeretete éjjel-nappal ott virraszt szive mag- hosszú éveken át buzgón imádkozott, fizetett rselé-
zat.ja felett, hogy öt az í vnak tiszta edényévé nevelje : ¿ekre bízza. Olyan cselédekre, kik éppen szerencsétlen
a szerető feleségnek sürgése-forgása, csöndes mun- családi viszonyok miatt nem tehettek olyan lelkiderék-
kássága azon szorgoskodik, hogy édessé tegye az élet ségre szert, hogy a zsönge csemetéket egy keresztény
gondjaival terhelt térj életét. Erős ez az asszony, anya türelmével ápolgassák. Szóval az anyai szeretet
mint a szikla; gyöngéd, mint a harmat ; tiszta, mint hova-tovább szintelenebb és hidegebb lesz. pedig

ember a/, eszményt,„nincs érzés, mely által az 
melyet Istenről alkottunk, inkább megközelíthetné.“

a liliom.
„Erős asszonyt ki talál ? becses, mint a mi mész­

árol és a végső határokról való. Bízik benne férjének Az élettel szemben támasztott igények napról-napra
oly magas fokra hágnak, hogy a családtentartó egye-szíve és szerzeményekben nem szűkölködik. Jót tesz 

vele és nem rosszat életének teljes napjaiban. Gyapjat dűl már-már nem képes velők megküzdeni s azért sok 
és lent keres és munkálkodik önkezei ügyességével, szerencsétlen családanya is kénytelen az élet forgata-
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KOZMUYELODES.
Az erdélyi rom. kath. irodalmi társulat heti közlönye.

MEGJELENIK MINDEN SZOMBATON.



A mull kori ban tanulóink vaiiás-erkölcsi állapotai" •! be­
szél tünk. Szóljunk most tanulmányi előmeneteléről. K tekin­
tetben panasz. panasz s megint csak panasz van minden ol­
dalró . Az elkeseredett szülők szidják az iskolát, jobban 
mondva a tanárokat íezeknek is sokat el kell bírniuk/, a 
felsőbb tanhatóság leiratok mm kér a tanártestületektől tele- 

:i kérdésre, hogy mi az oka a tanulmányiletet arra
előmenetel hanyatlásának ; az érettségi vizsgálatokhoz ki­
küldött km many idztosok, főigazgatók a miniszter elé terjesz­
tett jelentéseikben va óságos lantilmái'yt terjesztenek ele 
arról, lmg\ mir nem tudtak a diákok. Hát bízón haj ez 1 
de azért nem dl a dol -g olyan sötét sziubeu, imként lefes­
tik. Illetékes helyen s a szülők is ivét dolgot tévesztenek 
össze. A tanulók •■'¿yte.le.n osztályzatát és a tanulók tudá­
sát s Így mm iy iskola munkásságának eredményét az elég­
telen osztályzatok számából ítélik meg. Természetes dolog, 
hogy a na.v közönség csakis az Ért^sitők érdemsorozatából 
Ítélhet unert a tanulók észjárását, tudását közvetnlenüi nem 
ismerheti meg:, pedig i.iudeuki tudhatja, hogy azo < .t szá­
mok nem lehetnek fokmérők. Azok a számok régi copfnak 
a maradványai, mint lia bizou ezek a számok az agy velőnek 
munkaképességét, a közlőit ismeretek megemésztésének 
mii őségét pontosan mutatnák. Nem csodálkozhatunk tehát, 
ha a nagy közönség, a laikusok az iskolák munkásságáról 
es eredményeiről téves Ítéleteket állítanak fel. Anná meg­
lepőbb, ba ezt olyan iskolalátogatók teszik, kik maguk mint 
tanulók annak idején szívták az iskola porát, majd mint 
tanárok a kíüos munkában részt vettek, majd mint megbí­
zottak klilömbözö iskolák látogatásával szerzett benyomásaik 
alapján kell bogy ítéletet mondjanak. Ha tanuló éveikre 
visszagondolnak s eszük he jut. hogy mit tudtak az ó koruk­
ban az u. n. jeles tanulók s mit tudnak ma a közepesek, 
lehetetlen, hogy az óriási ktilömbséget észre ne vegyék. Ak­
koriban jelesek lettek, a kik nyelvtani szabályokat a köny 
bői 8/ószerint betanultak — érteni nem kellett ; a kik

gába bele vegyülni. Mily kevés az az anya. a ki gyer­
mekét ágyacskájához vezetve a benső érzéstől megrez- 
diilö édes hangon szól : „Kis ka-sóid összetéve szépen, 
imádkozzál édes gyermekem'4, Pedig egy imádkozó 
gvermek a legszebb jelenség a töldszinén. A gyerme­
ki imádság telte lenül feljut a teliegek fölé..............
És a gyei mek. az ártatlan gyermek, nö, mint a me­
zők vad virága, pompás szint, külső mázat szerez, de 
illata nines.

anvák azért tovább iregnek-forognak a sima 
parketten, hallgatják a hazug hőkokat < bevezetik 
leányaikat is a nagyvilágba, hogy belőlük is valaha 
iia>onló anyák legyenek Nem hiába momita Kötvös :

Legveii elátkozott, k- a gyermeknek akkor, mikor 
még boldognak élezhetné magát, virágok helyett bo­
rostyánt mutat**.
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Az érd. r. k. status középiskolái.
(Folytatás.) 2.

a történelemből lapokat t¡daráltak egy szuszra, tie a történe­
lem szellemet, az idők lelket, az mstitutiok időszerű tej Iv- 
dését nem kellett érteni; a matemaiuából betanuliák az 
állandó képleteket és mint kaj tatákat alkalmazták példák 
kidolgozásánál, «le hogy az a képlet miért helyes, minő utón 
módon jött létre -- elleni nem kellett ; az irodalomtörténetből 
tudták Petöti Sándornak minden apróbb stiklijé , <!■• hogy köl- 
tész ,‘téuek mika sajátságai, melyekkel a „légii uyobb magyar 
lyrikus*1 nevet vívta ki magának,« hogy általában a írók liogyan 
illeszkednek be korukba, hogyan irányi-jak
— érteni nem kellett.

Szóval a regi iskola a memóriát alaposan tudta foglal­
koztatni. (a mely módszerrel nyilvános vizsgálatokon ki­
tünően lelu-t brillírozni), de az Ítélőképességet. a gondolko­
dást. a kombináló tehetséget fejleszteni, erősíteni nem tar­
totta elsőrendű feladatnak. Es mégis ¡ettek nagy emberek !
— mondják önérzettel. Hat persze hogy ¡ettek, mert vló.s/ör 
könnyebben lehetett érvényesülni másodszor meg szomorú do­
log icr: v -liia. ha egyik-másik erősebb tehetség nem tudta 
volna a béklyókat, széttörni, de azt ne aliitsa senki, hogy 
a/ iskolázottak túlin omó része tudott önállóan is goudolko<ini. 
Egyik iskolában feumaradt egyk tanárról ez a mondás, 
mikor tanítványai v Ham Ív kénlést vetettek fel előtte : ...Majd 
megnézzük mit mond a szerző !*‘ Aztán a mit az ö sajat 
külön szerzője mondott, az minden körülmények között szent 
volt, mert minden embernek vsak ..egy szerzője1* volt — de 
azt tudta ¡s ám. És ez volt az. oktatás ideálja :

No persze hogy un másképpen van. Ma egy középis­
kolai tanulótól i z-zer annyi ismeretet kívánnak, mint akar vsak 
15—-0 évvel ezelőtt. Nem is „bdyóviz“ umdjara való fel­
mondás a cél. hanem az értés. Akkoriban húsra dolgoztak, 
mert n. tetszet'»-, ma csontot akarnak képezni, me vre aztán 
lehet húst: rakni később. Aztán kik jártak a régi középiskolába ? 
Azok, :« kik belső szükséget erezték a tanulásnak. K-k 
j-írnak ma y Mindenki. Akkoriban minden módon édesgetni 
kellett a tamilokat az. iskolába, hogv intelligens középosz­
tályunk nevelődjék, ma pedig megszorító eljárás: kell alkal­
mazni. hogy a luvaiás né kiil intelligens pályára k ész fi I • » ic 
egy részét legalább mis útra lehessen terelni.

Ezeknek elmondásával rá akartuk mulatni arra, hogy 
a tanulók tanulmányi előmenetelének hányát’ásn. csupán lát- 
sc<Jayos és nem ártana még ritkább szemű ros: .* alkalmazni, 
hogy az ocsú teljesen kihulljon, meri még a na; szigorú el­
járás mellett is nagyon is nagy tul termelés van. .Éppen a fe-sö 
iskolai (egyetemi) hallgatók közt az elmúlt iskoI ii évben ta­
pasztalt nyomorúságos állapot kell hogy gomluUodóba ejtsen 
bennünket, de nem abbó. a szempontból, a m; jelenbeli di­
vatos, hogy e nyomorgó tudós növendékeken okvetlenül se­
gíteni kell ; azaz keli segíteni, de azzal, hogy nem kell min­
denkit odáig eresztem, s hogy ezt elérhessük, más irányba 
kell terelni egész társadalmunk gondolkodásmódját, a szülő­
ket idejében kell észre téríteni és pedig már a középisko­
lában. le kell őket. világosítani, hogy vz u. u. /áfájúért pá­
lyát csak külső csillámok, de a fényes külső alatt mennyi 
gond. mennyi köny, mennyi keserűség, mennyi szégyen és 
tépelödes lakozik.

Nem kell tehát az iskolai év végén a bukások alkal­
mával sajtóban s uton-utféleu feljajgatni s szidni az iskolát, 
mert a keserű piluláknak később nyilvánul egészséges hatása.

Kor szeilemét.
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KI len kezű le«: arra kell törekedni, liogy a nem tudományos pú- i tennállotl. Az iudiíváuyt, inelv sokaknak óhajtását fejezte ki. 
lyára valók ideje korán, a inig nem késő, kiszontíassanak, a az egyesületi tagok helyesléssel fogadták. Az alapszal-áiy-
kiváló evőket pedig minden téren s minden módon támogatni tervezet elkészítésére háromtagú bizottságot küldött ki az
kell. Nem kell az iskolákat tudós proletárok nevelőintézetévé egyesület, mely munkálatát még a múlt 1900. év tavaszán
tenni, mert az ilyen emberek a legszerencsétlenebbek s a elvégezte, :i kellő megbeszélés végett a Közművelődésben
legelégedetlenebbek -! világon. De ma már, ha valakinek négy közétette es megküldötte minden egyesületnek és csak a
gymnazinini osztálya van, derogál neki a munkás köntöst kellő alkalomra várt, hogy az alakuló gyűlést összehívja,
maga elé kötnie, vagy a boltban foglalatoskodnia avagy ép­
pen az eke>'arvát (horrinile dictu) megfogni — inkább akar 
ur(!i lenni. pl. diurnista ; pedig ezek az urak (miként ma­
guk annyiszor eljajgatják) a társadalom legnyomorultabb 
páriái, llát miért ezt a sok nyomorúságot, az iskolában elő­
készíteni / Azért, mert társadalmunk igy gondolkozik ! Hiszen 
es ik a initia] aban o vasiam egy komoly munkát, mely sirán­
kozik. hogy „az egyetemi iljusáu gyakran önérzetét .sértú 
munkával keresi kenyerét*'. Hát milyen az a munka, mely volt össze Uyuiatebt rvái 1. az egyházmegye középpontján az

egyesülés végrehajtására. Élénk és tanulságos vita és es/ine-

S most. mikor szerény megliivasunkra az egyesületek 
egy része kiküldötte képvise'őit, hogy megbeszéljük az egye­
sülés módozatait, nem csekély el fogód ássál álluk e helyen, 
hogy néhány igényte’en szóval tájékoztassam a i. összegyűl 
leket, céljainkról, szándékainkról. Kitolódásomnak, vagy job­
ban mondva félelmemnek az az oka. hogy húsz évvel ezelőtt. 
1881. okt. 17-én, egyházmegyénk tanitóegyesületeiuek kikül­
döttei hasonló buzgalommal, hasonló lelkesedéssel gyűltek

az önérzetet sérti? Hiszen a munka nemesit! Kbböl is az 
következik, hogy az iskola álljon résen, hogy ne keletkezzék 
olyan nemzedék, melynek önérzetét sérti a munka.

ívek szemeiül! tartásával éppen nem tartom soknak, 
ha statusunk hat középiskolájába járó 1626 tanuló közül

csere után megalkották az alapszabályokat, a melyek szerint 
azonban, fajdalom, nem működhettek, mivel Trefort A., az 
akkori vallás- és oktatásügyi miniszter nem leven barátja a 
nagy területre kiterjedő egyesületeknek, az alapszabályokat 
nem erősítette meg. K miatt a u. gy l-tvzgósággal megindítottösszesen 395 bukott el vagyis az egész létszámnak 24.30" ,,-a.

Legmisvohl) a százalék (02.42°. a <jynlatr.hérvá't fői j inna- és vezetőit mozgalom eredményre nem vezeteti; a helyett ki-
nos meglepetésképen a csalódás jutott osztályrészükül úgy asóimban, utálnia következik a man>sva'sát helyi 30.15°, ,,-val, 

legkisebb a 0 „ a kezdirásdrheJy-kantai gymnásilimball 9.1)5%- kezdeményezoknek, mint az egyesi! et barátjainak.
» Ezután a/ erkölcsi vt reség után másodszori kísérlet 

Ez átlátok helyes megítélésénél nem szabad szem elül az. egyesületek összehozására mindez ideig nem törtért, egye-
téveszteiii, hogy a fennebbiekben az összes bukottak száma sületemk ennek következtében csupán a maguk erejéte ta­
lonne van Tehát bennfoglaltaiiiak a/ok is. a kik egy eUy- maszkodva, kisebb körben érvényesítették erejüket. Szó sincs
te'ént Kaptak, holott tudvalevőleg ezek rendesen javítanak, róla, hogy közülük többen igen áldásos munkát végeztek;
minthogy az egy tárgy ból való bukások rendesen csak az ápoltak az összetartozás érzetét, a tanítók szellemi fejlődését
intenzivebb munkásság kifejtésére való ösztönzések s ha még előmozdították, a kartársi barátságot erősítették. Egyiknek-
azt is hozzávesszük, hogy a két eléytele.nt kapottak egy részé másiknak belső élete a virágzásnak elég szép képét mutatta,
is felsőbb engedélylyel javíthat ; akkor beláthatjuk, hogy a Azonban nem szabad ennek kiemelése mellett arról
bukások számaránya éppen csak az iskoláktól okvetetleniil 
megkívánható igazságos és nem túlságos szigort mutatja.

Így a 39~> bukott közül javító vizsgát tehet 218, vagyis 
az összes bukottaknak 55.19%-a, melyhez a két lágyból 
bukottak valamelyes °/0-a (mit azonban ez idő szerint nem 
mutathatunk ki) is hozzáveendő, a miből kitűnik, hogy is­
métlésre voltaképpen az összes tanú oknak csak 10%-a Uta-

val.

sem meg-
lelvdkezni, hogy ugyanezen időben a mi körünkön kivitt a 
tanítóság mozgalmai máj inem mindenütt élénkebbek, lükte­
tőbbek voltak. Az egyesülés nagyobb területek tanítóit tömö­
ritette össze közös céljaik ápolása érdekében. Az összeállás 
utján keletkezett erő által nemcsak a szellemi színvonalat 
emelték, hanem anyagilag is igyekeztek enyhíteni a tanító­
ság terhein.

Hadd mutassak rá példa kedvéért a Délinagyar- 
Már p‘dig ez, a mai viszonyok között, midőn a középisko- j országi Tanítóegyesület élénk szellemi életére, mely még az

országos tanügyi közvéleményre is befolyással van. Anyagi 
tekintetben pedig ismeretes, hogy az egyházmegyék kath. 
egyesületei is mindenütt tanítói árvaházakat, segitö alapokat 
teremtettek. Ellenben nálunk jelenleg az erősebb egyesüle­
teknek is alig van pár száz forintnyi tőkéjük, ha egyáltalá­
ban az egyesületi költségeken telül még tőkegyűjtésre is 
gondolni lehetett. De az egész egyházmegyei tanítóságnak 
nincs semmi közös alapja, melynek jótéteményét a szorult 
helyzetbe jutó tanító élezhetné ! Természetesen nem akarom 
elfeledni, hogy tinövelö intézeteink alapítványai legalább egyes 
tanítók gyermekeinek iskoláztatását megkönnyítik, sem azt 
hogy a főpásztor kegyes jósága vagy a „Szegény kántorok 
alapja“ a végső szorultságba jutó tanítón mégis csak segítenek.

A szellemi és anyagi érdekek közös ápolásán kívül 
évenként más ügyek is fordulnak elő, melyek az egyházme­
gyei tanítóságnak közös fellépését és eljárását kívánnák.

s Itatott.

Iákba annyi heterogén elem kerül s midőn főleg az alsó osztá­
lyok mindeuik iskolában túlzsúfoltak, soknak vagy éppen 
túlságosnak egyáltalában nem mondható.

(Folytatjuk.) —r. —r.

Megnyitó beszéd.
Az crd. r. k. tanítók egyesületének alakuló gyűlésén 

tartotta Pétét' János.

Igen tisztelt Uraim !
Az alsófebérmegyei r. k. tanító egyesületben mintegy 

két évvel ezelőtt merült fel az eszme, hogy mily üdvös és 
hasznos volna, ha az erdélyi egyházmegye tanítóegyesületeit 
némileg szorosabb kötelékek tűznék össze a helyett a sem 
hideg, sem meleg viszony7 helyett, a mely addig közöttük
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Almafa alatt.
Udvarunkon van egy vén alma fa, 
(jtt repked most a lelkem alatta. 
Nem is o!v vén az a vén-alma fa, 
Vénebb, rt A*/ varróval alatta.

•runk következtében mindig kiszínezünk e< a valóságnál fénye­
sebbnek tartunk, megerősítette bennük azt a bitet, bogy magukra 
iw szépen teljesíthetik hivatásukat, nincsen szükség semmi köz s- 
k öltésre. Mi ennéltogva nem érezhet tünk kedvet magunkban arra, 
hogy mikor bármi áronösszekellédesgetni a széthúzó elemeket, 
oly gyökeresen változtató tervekkel álljunk elő, melyek a 
már meglevő egyesületek felbontását, vonnák maguk után, 
hogy azok csak mint a felállítandó nagy «•_;} vslilet körei
működjenek.

Első és legfőbb dolog az egyesülés ; ha ez egyszer meg­
tűrtéin, akkor később könnyű lesz változtatni ugy az alap- 
szabá vtvrve/.eten. mint az egész és a részek viszonyán, iia 
a szükség, ha a tanítók közvéleménye és a viszonyok köve­
telni fogják. Addig meg kell azzal a vívmányn\ al is elégedni 
hogy megérezvén a közös működés elodáz ha tat lanságát, 
készek vagyunk áldozatok árán is összeállani s az egyház- 

gyei t anítóság szellemi és anyagi javaiért együtt küzdeni.me
Lehetséges, hogy a most ani tanítói nemzedék csak későre 
láthatja erőlködésének és áldozatainak hasznát, de a fő ..z. 
hogy egyszer mégis esak látni fogja. Ebben a reményben 
biz ván, kicsiny Ili tőség nem gátol ha" j a tevékenységünket, hiszen 
éjien a magyar tani'óság intézményéi mutatják, hogy az 
áldozó nagy lei k őség, a lankadatlan buzgalom a fillérekből
lassanként százezreket varázsol elő s az igy nyert jótékony 
erőt mindenki élvezheti.

A második körülmény, a melyre az igen tisztelt kéji- 
viselők figyelmét tél akarom hívni a/, hogy az előkészítő 
bizottság az ö munkálatát gondos figyelme ellenére sem tartja 
tökéletesnek, hanem sok tekintetben hézagosnak látja s csak 
éjien vázlatnak tekinti, a melyhez hasznos és üdvös javasla­
tokat, helyreigazi tanokat, | » ő t ásókat lehet csatolni ; s«>i kívá­
natos is. hogy minél mélyrehatóbb bírálattal lássák meg hé­
zagait s minél taljiiaesdtebh kiegészítésekkel neveljük hasz­
nálhatóságát, életrevalóságát.

De a melleit nem kell elfelednünk, hogy még a leg­
kitűnőbb törvények, a leggondosabban szerkesztett alajis/.a _ 
bályok is keveset érnek, ha a munkás közszellem eletet nem 
önt beléjük. Az erdélyi egy házmegyei kifli, tanítóságnak 
ezen közszelleinében bízva szólok a tisztelt kéjivis -lök iöz és az 
itt egybegyűlt tanítósághoz, hogy végre egyesüljünk, munkál­
kodjunk válvetett erővel. Bizzunk az isteni gondviselésben, 
hogy Isten, ki minden jó Szándékot óhajtott célra vezet, a mi 
törekvéseinket i> sikerrel koronázza. Ezzel a jó remény nyel 
ajánlom tervezetünket becses figyelmükbe és kér m fogadják 
el a tárgyalás a la ójául !

Ilyen pl. az, hegy a „Magyarországi latin és görög szertartási! 
r. k. tanítók segélyalajjának kttzpouti bizottságába*' az egy­
házmegyéből egy tagot kellene küldeni. De a bizottsági tag 
megválasztására külüm-külön egyik tanítóegyesület sem érez­
heti magát feljogosítva, mivel ez az egyházmegyei tanítók 
egyetemét illeti.

Az egyesülés fő céljainak tehát ezeket kell hangoztat­
nunk : a ti ni lóság szellemi haladásának előmozdítása, műve­
lése. anyagilag pedig egymás támogatása a/.on erő felhasz­
nálási által, mely az erdélyi egyházmegyének .’>00 tanilójá­
ba n le van tétemén y ez ve, végül azon közös ügyek intézésé, 
melyek az érd. r. k. tanit óegyesület eket es tanítókat közösen 
illetik.

Ennélfogva talán nem is kellene nyoniatékolni, hogy 
ha egv bázinegyénk tanítósága húsz évet elmulasztott, a 
legjobb húsz évet. a mmü talán többé kínál kozni nem is 
fog, — itt az ideje, hogy végre a kicsinyeskedő, a/, önmagá­
val megelégelt" «nagábavonuiasbói kilejive kezet nyújtson 
minden tanítóegyesület többi feleinek s kéz a kézben igye­
kezzék bősz év mulasztását helyrehozni.

Ej»en a feljebbi bajoknak és mulasztásoknak élénk ér­
zete késztette az alsófehéi megyei r. k. tanítóegyesületet, hogy 
kezdő lépést te-ven a 10 evvel ezelőtt elejtett fonal felvéte­
lére. Az óhajtás a tömörülésre egyebütt is nyilatkozott, így 
értesülésem szer nt éjien a csiKinegyei r. k. áll. tanitoegyedl- 
ietben is. A föjiásztor őr ö méltósága szintén kiváló érdek­
lődéssel kisérte úgy az egyesülés eszméjének felmerülését, 
mint az előkészület menetének egyes mozzanatait.

Most jieiüg im össze i- gyűltünk az egyárzinegyei ta- 
nitőegyesüietek Kéjiviseletében, bogv a közös sürgető S'.ük- 
ségtvk megtelelve, az eszmét megtestesiisiik. Az ahijisznhál y- 
tervezet, melyet tőid» nagyobb egyesület szabályainak 

ve le in tie vét elével lehető» gonddal kés/itettünk, ime itt fek­
szik a f. kiküldöttek és jelenlevők kezében.

De mielőtt tárgyalásába bocsátkoznánk, még két körül­
ményt kell inegemiifenem. Az egyesületnek „Alt. fanitoegye 
sülét“ nevet adtunk, holott az jobban mondva szövetkezeinek 
volna mondható. A eim maga azonban nem sokat határoz. 
Legfeljebb a címmel takargatni akarjuk azt, hogy egyesüle­
teink összefüggése a tervezet szerint is nem olyan szoros, 
mint más egyesületeké pl. az e-rnegyházmegyeié, a hol eg\ - 
szerre jöttek létre a körök és az ált. egyesület. De volta- 
képen nem a cimkérdést akarom magyarázni, mivel ez a 
tárgyalás, a megbeszélés feladata lesz, hanem azt, hogy miért 
ragaszkodtunk az egyesülésnek ezen formájához.

Már az. 1881-ik évi kísérlet alkalmával kitűnt, hogy 
mindegyik egyesület határozottan kijelentette azt a kívánságot, 
hogy önálló léte az egyesülés után is megmaradjon, sőt voltak 
olyanok, melyek az ált. egyesület érdekében vajmi csekély 
áldozatra voltak hajlandók. Azonkívül az akkori tervezet ké­
szítői Baka János, Földes József és Imets F. Jákó az egye­
sülésnek szintén ezt a módját ajánlották tervezetükben : ezen 
elv szerint történt meg a szervezkedés is. Az egyesületnek, 
miután a miniszter ellenzése miatt közös működés és össze­
tartozási eshetőségét nem lehetett remélni, továbbra is magukra 
folytatták tevékenységüket.

Húsz esztendőn ár magukra is meg voltak s részint el­
zártságuknál. állapotukkal való megelégedésüknél, részint a 
részvétlenségnél fogva nem éreztek különösebb kedvet az egye­
sülésre. Sőt az önálló működé?, melyet közös emberi gvarlósá-

dö-ik s/a inKözmű velődét?206

i
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Együtt nőttünk fel uval a fával, 
Édesanyám nevelt fel Csákjával. 
Életünket ő adta. ű védte.
Áldja meg a jó Isten öt érte.

1 'árrá vau az áldó két kezébe .
Leülök én a pudra melléje,
■ I Jelemet vállára horgasztoin :
„Mi/ farragut, édesanyám asszony ?~

.. E'ejéi inget az édesapádnak ; 
Holnapután, tudod-e, vasárnap.
Eég mm volt a szegény a templomba, 
Heh üres az, ha nincs ott a padba~.

r Édesanyám, a varrót tenné le.
Oli'iisóját vegye a kezébe.
Mi u/üiik ki .i temetőbe szépen. 
Imádkozzunk egy kereszt tövében."

KISEBB KÖZLEMÉNYEK.
Tanítói lelkigyakorlatok Csik Somlyón

Az erdélyi egyházmegyének lángbuzgalmú, áldozatkész 
kegyes fő pásztora, inéit. Gróf Majláth Gusztáv püspök úr mili- 
den leltet«) alkalmat felhasznál arra. hogy összes liiveiöen. 
főleg pedig a kormányzása alatt álló iskolák tanfértiailian, 
kiket munkatársainak tut, a hitéletet emelje, s a tanítókat 
a vallás-erkölcsös nevelésnek minél Im/góbb odaadó teljesí­
tésére előkészítse; jól tudván azt, hogy, aki inasokat oktat­
ni akar, annak tudnia, a ki az itjúság nevelését tűzte 
ki élete feladatául, annak neveltnek, szellemi és erköl­
csi életében emelkedettnek, az. Isten és felebarát iránti 
kötelességek- teljesítésében lehetőleg kilogástalaunak kell 
lennie. Az ártatlan gyermeki lélekbe oltandó vallás erkölcsös 
nevelésnek egük forrása a keresztény katli. tanító, a forrásnak 
pedig, lia abból valódi igazi lelki életet akarunk másoknak
nyújtani, tisztának kell lennie. K források megtisztítása, és a 
lelki megigazulás eszközlése jóból egyházmegyénk gondos 
I».pásztora egyik körlevelében, a múlt éviekhez hasonlóan Krdély 
róm. katli. tanférliait ez. évi július 9-től 13-ig, lelkigyakor­
latok tartása végeit Gsik-Somlyóra. a boldogságot) szent Szűz 
csodáiévá kegy képéhez összehívni kegyeskedett. A felhívásra 
Krdély különböző vidékeiről 128 világi lanlcrliu jelent*) meg, 
kik mindannyian kegyes főpás/.torunk szívességéből ingyenes 
ellátásban részesültek. — Püspök urunk ö Méltósága -Schlick 
Nép. János Jézus-társasági atyával már ¡ulitis 8-án este meg­
érkezett t sik-Somiyora, a lelkigyakorlatokban mindvégig 
személyesen részivel! : s

II.

A küszöbön.

Kern tudom mi álom. mi való belőle !... 
Leültünk az eresz elölt a lépcsőre.
ILi alom'.' szerelnem újra eláliiu/dni, 
Valóra váltani s benne meg ifjúdul !

jelenléte, szavai- és hatásos péld 
adása által fölötte, buzdította a megjelenteket lelki ügyeik­
nek az isten iránti, az ctnlierlársi önzetlen szeretettől átha­
tott munkálására. A tudós Jes/.uita Atya pedig, a ki lelki 
vezetőnk va la, a szivekhez szóló tanulságos elmélkedéseket 
tartott, a semmi tele utas tudomány által meg nem dönthető 
örök igazságokról.Harman ültünk együtt ; azaz csak keltő iilt, 

Hogy én is leüljek, hej de sokba került!
Ledig h nagyanyám szűnt len csak unszolt, 
Édesanyám szegény, .. oh, milyen boldog volt!

A lelkigyakorlatokban résztvevők ¡til. 12. d. u. meg-
gyónlak, s 13-án reggel a szent áldozást elvégezvén, miután 
kegyes Kőpásztorunk előtt, és Schlick X. János lelkivezetönk- 
uél testületileg hálatelt szívvel tisztelgő hticsu-1 itogalást tet­
tünk, az igazi kartársi- és baráti szeretet melegétől áthatva 
vettünk egymástól búcsút és távoztunk bérces bazarésztink

Oh. milyen boldog volt. mikor az ő ..lelke“ 
Szuszke borzas fővel olt guggolt mellette,
S olvasta a .. . Mit is, mit is olvashattam ? 
Valami vers voll az, tudom : csak baktattam.

különböző vidékein lévő otthonunkba vissza oly feltevéssel, 
hogy a jó magol, mely lelkűnkbe és szivünkbe hiutetett 
ápolni fogjuk. A lelki ténykedés után mindnyájan lelki 

gkiinnyeübülést éreztünk önmagunkban, és mintegy azt 
tapasztaltuk, hogy azon gyarló emberi szív, mely e földi 
életben a gondtól, a nyomortól, a méltánytalanságtól, és 
serllségtöl igen gyakran sajog, áldott s/ivlt lelki vezéreinknek 
szakmánkba vágó oktatásai, jó tanácsai következtében ISlvidult, 
megtisztult, s az Isteni mester 
mértékben felvillanyuzódotl, hogy ennek alapján új erővel, 
komoly elhatározással, nemes anibitíova! lóghatunk a sokak 
által igen tövisesnek tartott tanítói állással járó szent köte­
lességeink teljesítéséhez.

Végül e helyen is kedves karlársaim becses figyelmébe 
ajánlom kegyes Föpásztorunk azon előttünk kifejezett óha­
jának teljesítését, hogy a tanítóegyesületek gyűlésein ve-

Vers roll. vagy imádság, mindegy volt az akkor, 
A mi szivünk széni volt s megszentült az attól. 
Édesanyám fogott, felveit iiz ölébe,
Égő piros arczom csókjával Iliidé be.

Nagyanyáin asszonynak megállóit a láp,
Két öreg szeméből két fényest törüli le ... 
Szivünk se dobogott, szánk se szólt egy szól se.
Nem tudom álom-e, nem tudom való-e !...

Ke-

példájának keverésére oly

l\íl A

*) Kiknek névsorát múlt számunkban közöl'iik.
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súg ezt a íelajáolott alamizsna! a löj.ásztor kezviaez juttatja, 
Ui a Hely nők ur Ö Fő magassága utján 0 Szvutsége lábaihoz 
helyezi.

gyük tárgyalás alá a tanítói lelki-gyakorlatok rendezésének 
ügyét, módozatait : s ennek alapján úgy érezze és tekintse 
minden katb. tanító azokat, mint lelki életének, s feladata 
iuizg - teljesítésének szükséges tényezőit. . . .

Isién hó áldása kisérj*1 buzgó I>-pásztorunk apostoli mű­
ködését, s bőkezű áldozatkészségéért nyerje meg az igazak 
jutalmat ! ! Isten legyen velünk !

11. Külön felhívások fognak küldetni az apácáknak és
n-'i nevt lö intézeteknek, s mindazoknak, kik a szegény temp­
lomok számára egyházi ruhák készítésével foglalkoznak, hogy 
ez évben az. egyházi ruhákat nagyobb mennyiségben készítsék, 
hogy igy a szegény templomok számára több jusson elosz­
tásra az isteni tisztelet fényének emelésére.

Nagy vigasztalás lenne a Szentsége» atyára nézve, ha 
a püspökök a Neki felajánlott egyházi készleteket az Ö ne­
vében a szegény templomoknak kioszthatnák és ez által 
örömet szereznének a legiuéltóságosahb Oltáriszentségben rejlő 
édes Jézusnak.

Borka Lajos

XIII Leo ö Szentsége
papasaganak megünneplésére alakult bizottság felhívása

111. JöW évi április második telében a katb. világ nagy 
Jézus Krisztus Anyas/eiitegyhazának nagyobb örömére zarándoklatra készül az apostolok sírjához és a Szentségei

r ndkivtili események vannak készülőben Néhány hónap Atya lábaihoz. Róma a világegyház fiaihoz intézi s/ó/atá', hogy
múlva a kereszténység atyja pápaságának huszonötévé* |u- minél többen vegyenek reszt ezen a világ ünnepen,
b.leiimár :i meg. mely idő a mess/e századokra fényes su- Rajta tehát mindnyájan, kik tehetősek és befolyásosak
gara U at lövető korszaka uralkodásának es kormányzásának. vagytok, járuljatok hozzá. liog\ a Krisztus Helytartójának,

A tervezett ünnepségek r- nd*--e-ere. melyek mintegy a ., yaiicnni aggastyánnak szánt tini hódolat minél fényesebben
hívek millióinak tükrözzék vissza Krisztus Helytartója iránt, sikerüljön,
a kathokkus egyesületek, a katholikns érdekeket védő római 
Primaria egy< síi et. úgy mint az Üdvözítő iránt való hódolat 
« ő-kés/itesere a a kuli bizottság a testveri szeretett"! egybe­
kötve külön bizottságot alkottak a pápa <> Szentsége bíboros 
helyettese elnöklete a att.

lmsdkozi i. sokat imád ko ni. minden esetre az eUo kö­
telesség, nemcsak magán á|tatoságokkal, hanem nyilvánosán 
> ostromolni az isteni Gondviselést dicsőségesen uralkodó

Különösen pedig a»ok vegyenek lészt, kiiv társadalmi 
állásuknál «•* vagyonuknál fogva Istennek többel tartoznak mint 
mások.

IV. E szomorú időkben legyen a Péter fillér több, mint 
egyszerű könyőr.idomany. legyen valóságos adója, tartozása 
a katb. népnek, ¡ ügy Krisztus mindenétől kifosztott Helyt r- 
tója könyebben viselje ama nagy kiadásokat, melyek már 
csak a hülfö'di missiók lentartása és gyarapításával is vál­
lait-.« nehezednek, és hogy így egyszersmind a katb. hivek is 
közreműködjenek szent liitünk terjesztésében.

A közelgő ünnepi évben ¡vgyenek a kát holisusok a 
rendesnél bőkfzliebbek közös Atyjuk a római pápa iránt es 
a szivük silgaIta adományt szíveskedjenek az illető püspök 
Úrhoz juttatni. A püspök l rak pedig a római rendező bi­
zottság utján a bíboros Helyettesnek, vagy s/emelyesen a 
szeniseges Atyának mutatják be a nevezett adomáin okát.

V. A katb. érdekeket védő római Primaria egylet kü­
lönös ünnepségekről gondoskodik majd Rómában. Ily külö­
nös ünnepségeket, ajánl a hely és ülő körülményekhez képest 
az egyes egyházmegyékben is gon vállalatok előmozdítására, 
melyek a hívek szivében az igaz krisztus: szereidet növelni 
leginkább alkalmasak.

Oh Rómának és a katb. világnak Ilivel ! iparkodjatok 
lelketvk egész hevével «• meghívást követni. Minél jobban 
távolodik a világ Krisztus Helytartójától, annál többet szenved ; 
minél inkább közeledik Hozza, annál bővebben részesül 
Krisztus kegyelmének ajándékaiba

Ünnepségeinkkel XI11. Leó 2f> éves jubileumát óhajt­
juk megliini, bár vezetné vissza ájtatosságmiK fönsége és ko­
molysága eltévedt testvéreinket ahhoz, ki e töUlön a meny- 
ország kulcsait hordozza.

Áldja meg a jó Isten a mi egyetértésünket e vállalat 
megvalósításában és engedje, hogy meghozza várva-várt, gyü­
mölcsét, a hitélet föllendülését.

Kelt Rómában 1901. Űrnapján.
Respighi Péter

bíboros, a pápa O Szentsége Helyettese, az ünnepi bizottság elnöke ; 
és mások, kik az elnökség és igazgatóság tagjai.

Pápánk jólétéért.
A ióboi'Os Helyilök elrendelte, hogy a szent misében az 

0 Szentségéért mondandó imák erre a . 
san tk : nem különben minden templomban a Szentül vasó 
után az „Oremus pro Pontifico nostro L“one . . . Deuscon- 
servet enni . . ." kezdetű ima mondassák Valóban megható 
a római templomokban az ájtatos sokaság imáit ha lani, meiyek 
a pápa bosszú éietvvrt, boldogságáért es dicsőséges uralko­
dásáért emelkednek a magasba.

Azonkívül

szándékra mondas-

eéiifó) f. b. 9-én llelvuök ur Óugyan-e
h óiuagas'ága külön ájtatosságot tartatott a Szt.-lgnác temp­
lomban. melvre Rómának minden katb. iskoláját meghívta.

maga mondta a szent misét és számos hivő léleknek osz­
totta k: az. Élet kenyerét. Legyen ez az ünnepségek főpontja, 
melyben a testvér a testvérrel vetélkedve mintegy ajándékul 
hozza a Szeniseges Atyának legszebb állományát, szive áhí­
tatát.

Hogy pedig a szentsége» Atya sz vének édes vigasztalást 
szerezzünk, egy újabb tervét óhajtanok megvalósítani, mely­
nek létesítése végett mindazok nagylelkűségéhez és jó szi­
véhez fordulunk, a kik e szent célra közreműködni óhaj 
tauak.

1. Kell hogy kivétel nélkül mindenkel-, katb. ember sze­
retettel és ragaszkodással viseltessék a római pápa szék es­
tem ¡doma a iaterani Szent János hasiiika iránt, melynek te­
tőzete elkerülhetetlen javításodra szorul. Ki lépett hivő lélekkel 
e szentélybe és nem érezte magát elragadtatva annyira, hogy 
Konstantin basilikájának. a világ összes templomai anyjának 
és fejének a képe solía ki ne törlődjék leikéből.

A Szent Ferencrend nagy rendfőnöke e célra alamizs­
naadásra szólította tel a harmadik rend tagjait. Bízunk benne, 
hogy szt.-Feienc harmadik rendjének tiai nem késnek az 
Isten dicsőségére emelt e magasztos épület ékesitésére sietni, 
hogy ezáltal örömet okozzanak a .Szentsége» Atyának, kinek 
oly igen szivén fekszik, hogy e hasiiika, a melyet már III.
Ince pápa assisi Szí.-Ferenc vállain szemlélt fényben, pom­
pában és ékességben ragyogjon az összegybáz dicsőségére.

\z összes egyházmegyék főpásztorait felkérjük majd, 
hogy hívják fel papjaik jó szivét arra, hogy kiki egy szent 
miséje alamizsnáját erre a célra áldozza. A tőtisztelendő pap- két elintézni.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Pü*pök írunk még e hónapban több heti pi­

henésre székhelyéről eltávozik ; távol létében Fábián Sándor 
püspöki vicarius úr fogja az összes egyházkormányzati Ugye-
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.4\ <‘il J;iUó, a gyulafehérvári rom. katii. fogyni- ! l'izenegy órakor a számára elöállitott vonaton Vajda-Hunyadra 
uasium igazgatója 32 évi buzgó tanári működés után jól randit It. hónaim esteli órakor érkeztek vissza. Héttőn d. 
megérdemelt nyugalomba vonulván, helyébe Püspök Urunk 
az érd. róni. katli. Státus Igazgatótanácsával egyetértve Pál 
Anta’ gyul »fehérvári tögymu. tanait és^liuövelö intézeti igaz­
gatót nevezte ki fogyni n. igazgatóvá, kinek utódja a tinó velő 
intézet igazgatása ti an h\j¿r Geni á>. a gyulaié li érvári róm. 
katb. főgymnasium hittanára lett.

— Egyházmegyét személyi liirek. Püspök 
Urunk, /'mora Danid gvergyó-ai falvi alesjieres-plebánost 
— a ki most tille papságának negyedszázados évfordulóját, 
kinevezte székesegyházi Kationokká vs gyulafehérvári plébá­
nossá. Csati', Ferenc, tövist lelkész saját kérelmére ideiglenes 
nyugalomba vonulván, a lelkészkedés terén szerzett érdemei 
elismeréséül az esperes! címet és jelleget kapta. Áthelyez­
tettek : Fri'ndi Dávid plebanos Tekeröpatakról Tövisre ;
Zonda Vinn- leikész Toplicáról Tekeröputakra ;
István s. lelkész Gyergyó-Duroból Toplieára lelkésznek.
Hoffmann Mihály ilyetalvj lelkész elő Haladott, korára való 
tekintettel nyugalomba vonulván, helyébe Fejér Endie helve 
letett át ké/.di-Poi váltból I 1 y efal vára. Kézd'-Pol) án tekin­
télyes hitközségnek vezetése a megejtendő lelkészválasztasig 
ideiglenesen <//•. Szilveszter Fenne, maros vásárhelyi fögymn. 
hittanárra lii/.atott. Áthelyeztettek továbbá a következő segéd- 
lei ké<zek : Orbán Dénes Gyergyö-Kemetéröl Geleucére ; Álé.-zá­
ros József Muosvásárhelyröl Gyergyo-K-metére ; Lajos Balázs 
Berec khôl Dit ró bt ; Kacsó Boldizsár Gyergyó-ljtaluból Csik- 
Csat,ós/egre ; Várt eresz Antal ( '«élűiméről Marosvásárhelyre;
Kopacz Geryr.li/ Gyergyó-Ditróból Gyulatehérvárra ; Parta 
Ferenc Csík-Csatószegről Csik-Szeredába, Gagyi Gt/örgy, ké- 
méndi káplán a/ esztergomi egyházmegyéből elbo- 
csáttatván hasonló minőségben Gyergyó-Ditróba küldetett.
Gyinjij PCs hitoktató Brassóitól hasonló minöséghen 
ko ozsvárt a, Pál ¡i János segéd l«d kész Zeielakáról Brassóba 
küldetett hitoktatónak. Az ujinisések közül küldetést nyertek :
Pnrthos Máidig X •teiakára. Gábor József Berück be, Kacsó 
László < iyergyo-Ujlaluba, Rés 'János Gyergyó-Alfaluba. Szabó 
György gyulatebérvári segédlelkész Kolozsvárra küldetett mint 
tanárjelölt, egyetemi tanulmányainak folytatására.

e.
10 óra tájban kocsin Zalatnára utazott, hova Püspök Urunk 
is el kisérte. A plébánián elköltött rövid ebéd után a zalatuai 
látnivalókat kereste tel az előkelő társaság : az arany beváltó 
es aranyelemző hivatalt, a kőfaragó és kőcsiszoló szakisko­
lai. a kénkovatidgyárai. A kirándulásról az esti órákban ér­
keztek vissza városunkba. A következő nap délelőttjét a vá­
ros környékének megtekintése töltötte be Délután a kis íö- 
lierceg Püspök Urunk kíséretében Szászsebesre kocsizott. 
hogy innen tovább. Szetten leié folytassa körútját. Mindenki, 
a ki oly szerencsés volt, hogy láthatta, az elragadtatás hang­
ján beszél a szép szőke, mosolygó arcú, élénk tem¡túrámén- 
tu mű „kis princ*-ről. Azt hisszük, hogy ö is a legkedvesebb 
emlékekkel távozott az erdélyi fejedelmek «isi székvárosából, 
melynek régi dicsősége, történeti emlékei, hagyományai bána­
tosan susognak egy regés múltról, tie bizalommal áhítoznak 
egy szebb jövő után.

Albert

— I «»hlw jAz«ef emlékezete. Az 1897. évben 
elhalt Földes Józsefnek, a csiksomlyói róm. kalb, tanítóképző 
volt érdemes igazgatójának nyugvó helye fölé hálás volt 
tanítványainak és a tanártársaknak áIdozat,készsége díszes 
márvány síremléket emelt, melynek ünnepélyes felszentelése 
e hó 12-én történt meg. Ug\ auis a sotulyói tanítói lelkigya­
korlatokban részt vett taufértiak t. hó 12-én reggeli 7 órakor 
a tanítóképző intézet szép lobogója alatt, ájtatos itmvlságok 
végezése közben testületi eg vonultak fel a Somlyói Szent 
Péter templomhoz, hol ft dó. karácsony József tanítóképző 
intézeti igazgató boldog etnickü hivat ai beli elődjének lelki 
üdvéért gyászul sér végzett, melynek meghallgatása után a 
jelenlevők a templom kerítésében lévő díszes sírkereszttel 
ellátott sirbauthoz vonultaK. a hol Karácsony József igazgat«» 
az alkalmi imák elvégezése közben a síremléket megáldotta 
és felszentelte. Erre X an tus Elek sotulyói gyakorló iskolai 
tanító nagyon megható gyász beszéd et mondott. Ezután a 
„Libera“ elénelek lésével a kegyeletes ténykedés véget 
ért s a hálás, volt tanítványok mély meghatót maggal távoztak 
a szeretett volt igazgató nyugvó helyétö . Az örök világosság 
fényeskedjék neki ! !

— Olláregy €‘*«il«*t i liíroU. Csik-Szr./jvizról töt. 
Fáraó Simon ur a gyűjtő ivet 14 K. és 80 fillérrel beküldötte.

Gy.-Szent-Miklós"')!, f«'»r. Görög Joachim ur a közös 
zászlóra 43 K. 40 fillért küldött gyűjtői vével együtt.

A budapesti országos oltáregylet elnöksége az eniu: > ; 
Központi oifáregyesület temploma részére (zárdatemplom egy 
szép c. bori untot ajándékozott. E szép ajándékért az igazgató­
ság ez utón is hálás köszönetét mond.

A fiók-oltái egyesület Kudzsiron Urna*» nyolcada a1 at ti

karoly frVrenv Joznef t «herceg. a magyar ko­
rona leend" örököse, í. hó 20-dikán d. u. 2 órakor a tövisi 
állomásról, mint Püspök Urunk 0 Méltóságának vendége, 
püspöki fogattal varosunkba érkezett, kísérői Willis gróf és 
Huszár Károly br. voltak. Minthogy teljesen inkognitóban 
utazott, s id «érkezéséről néhány beavatottat! kívül s-mki sem 
tudott, fesztelenül járbatott-kelhetett a kiváncsi közönség há­
borgatása nélkül. - Még a délután folyamán megszemlélte,
Püspök Urunk vezetése és magyarázata mellett a székesegy­
házai, majd a vár területén tett kisebb sétál. Vasárnap reggel vasárnapon alakult meg. Tagjainak száma : 12b. Minden hó

első vasárnapján délelőtt U órától esti 1/¿-8 ««fáig az C>ltári- 
szentség; ui van téve. Délelőtt ünnepélyes mise, de után *e- 

vizsgálót kereste tel, hol Kóród y Péter dr. az intézet őre k alatt- csent y e. mindkét alkalommal prédikáció az Ultáriszentségr««!.
zol ta. A kis főherceg minden iránt élénken érdeklődött, de leg- A feszület két égő gyertyával kitéve, mellette persely, ősz-

szegyül 6—7 kor. A tagok, úgy férfiak mint nők. szakadat­
lanul imádják a Szentséget. Nagy bu/góság és lelkesiilés ttytl-

8 órakor az aula kápolnájában a Püspök l runk által végzett sz. 
miséit mi ni szí rált. minek titánná a Batthyány könyvtárt és csillag-

jobban meglepte a csillagvizsgálóban levő kamera ohszkura, a 
melyre vonatkozó felvilágosító magyarázatot szívesen hallgatta.
A szemle után az intézet vendégkönyvébe beírta nevét : „Károly vánul. A templomlátogatók száma ezáltal nagyban emelke­

dett. A tagok száma naj»ról-napra nő. Istené legyen e/ért afőherceg.“ Egész idő alatt magyarul társalgóit, mint-
széjt nyelvünket kedvvel és korrektül beszéli. dicsőség.
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nil kellő módon lájékoztat s válogatott szépirodalmi dolgoza­
tokkal gyönyörködtet. Felelős szerkesztő : Hollós Ká­
roly clevelandi áldozópap.

— Primicial*. Orbán János Székely-Udvarhelyen 
t. hó 7-dikén. Oláh Dániel Korondon I. hó 21-dikén mutatta 
be első szent mise áldozatát az l ruak. A manudnktori tisztet 
mindkét esetheti Jttntj Cseke hijos apát-plébános töltötte he. 
Az ünnepi szónok pedig Sitiin István plébános volt, ki nagy- 
hatással beszelt a papi méltóságról s a velejáró nagy lelki 
felelősségről. Szent Úgy házunk iij bajnokainak szívből gra­
tulálunk s kiváltjuk, hogy lankadatlan buzgalommal s törhe­
tetlen hittel munkálkodjanak az l r szőlőjében.

Pályázatok.
— A szászsebest rúm. kall), kántortanitói állomás elha­

lálozás folytán megüresedvén, arra I. évi aug. 10-ig pályázat 
hirdettetik. Javadalmazása a következő: 1. Az erdélyi róm. 
kath. vallásalapból évi 2.02 kor. 2. A róm. katli. iskolapéuz-

Ter-
— Á e«ik%zeiil!iiikl6«i |ilebáiiu« választásról

hozott tudósításunkra ugyanazon kézbd a következő nyilat- tárból évi 300 kor. 3. Püspöki segély évi 100 kor. 4.
huzatot kaptuk : „A Csiu-Szent-Miklóson megtoltént papvá- ményváltság a várostól évi 84 kor. 5. Malomváltság a vá-

...... . , i rostól évi 1'. kor. ti. Tandíjból körülbelül évi 42 kor. 7.iasztasr.4 egy liiriapt tudósítást küklmtem he a „Ivzmine- öt(llibl;1 kőrülhelöl évi 60 kor. 8. A megfelelő ft-öd éves
lödés“-uek, melyet a lek. Szelkész tő l i becses lapja, tolyó korpótlék államsegélyből, ba arra a kinevezett már jogosult,
évi 28-ik számában nem egészben, hanem rövid kivonatban 9. Természet lien i lakás mely áll 2 szoba, 1 kon vb , pince 

es padlásból, az u<lvaron kúttáI. 10. 3 hold és 2091 jöl föld 
haszonélvezete. melynek jövedelme fölér legkevesebb 7<J ko­
ronává i : az adóját a kántortanitó űzeti. 11. 6 öl kemény 
tlizifi, készen az iskolaudvarra szállítva, melyből az iskola 
minden alkalomra Intendő : telvágatása a tanítót kötelezi. 
Kötelességei a kővetkezők : 1. Az osztatlan népiskola veze­
tése minden tantárgyból és az iskola tisztántartása. 2. Az 
összes kántori teendők végzése úgy az any.«templomokban, 
mint a tilialisokban. 3. A mindennapi reggeli misén or¿0- 
nálás. 4. A különféle iskolákba járó nagyobb róni. kath. 
vad ás u iskolás gyermekeknek tanítása az vgyiiázi énekből 
heteukint legalább 1 órán át. 5. Az egyházközség magyar­
német nyelvű lévén, meghivántatik az egyházi ének uralt 
a német nyelvnek némileg való bírása is. <>. A ki egyházi ének­
kart is tud vezetni, az előnyben rus/.esül. Csak oklevéllel 
bíró egyének pályázhatnak, s a megválasztott köteles az ál­
lomását szept. 1-éu elfoglalni. A pályázatok alulírotthoz nyúj­
tandók be.

tett közé. A bivatolt hírlapi közlemény tartalmára vonali*o- 
k ózó lag. aim ál fog va, bogy : „quisquís verhorn m suoriim op- 
fimus inteipres“ kijelentem, hogy a jelöltek egyikét sem volt 
száná kom bántani. illetőleg a felhozottakat személyükre vo­
natkoztatni. hanem a megtörtént etetést, itatást, melyeket a 
választásra kiküldött püspöki biztos urnák előttem jelentettek 
be, a megtörtént jelentés alapján fenntartom s a választók 
egyik másik jelölt részére irányuló közreműködésének tudom hé.

Tudósító.“
Tudósítónk fennebbi nyilatkozatát jól eső ürömmel ad­

juk közre az ártatlanul meghurcolt jelöltek tisztázására, kik 
közül legalább az első helyen megválasztottat személyesen 
s ismervén, első tudósításunk szavait egy pillanatig sem 

vonatkoztattuk az <• személyére. Közöljük másodszor a nyi­
latkozatot azért, hogy példát adjunk jövőre tudósítóinknak, 
hogy tartózkodjanak személyek egyéni becsületének alapta­
lan meghnrcolásától. Mi, mint részben a nyilvánosság őrei is? 
a távoltörténö eseményeket közvetlenül nem láthatjuk s igy 
felszólalásainkban egyenesen tudósit óink megbízhatóságára 
vagyunk utalva, kik aztán, bt felületes utánjárás után té­
vésen érte>iteuek bennünket, a mostanihoz hasonló helyzetije 
hozhatnak, már pedig mi minden körülmények között csak 
a való igazság szolgálatában akarunk maradni. Egyébiránt 
most már : pax !

Szászsebes (Szebenmegye) 1901. julias ló-én.

Lenes Imre, isk. sz. elnök.

Szerkesztői üzenetek

tt. F. J. -Második kéziratának S. lapján ez olvasható : -Lehűt
hogy azok. a kiköt a megírt dolgok illetnek, a Közművelődést nem já­
ratják“ - a minthogy úgy is van. Másutt : -Különben az ügy még 
mind nincs és nem is lesz ezekk*-i beiejt-zve.“ Egyebeken kiviii éppen 
ezekre támaszkodva isméte.ten kijelentjük - a távollevő télelos szvr- 
kesz'«» távirati utasítása ellenére is, mim hogy most a teielüsség is 
minket illet, hogy a dolgoza’okat nem közölhetjük. Engedelmet kérünk, 
de egy irodalmi '¿mulat, hetilapja talán mégsem arra való, hogy egy 

M . . - u ■ » egyházközségnek a politikai faktorokkal való perlekedését per longuw
atroli vauariiii|i ja címen AmeiiKabol vt Jatum, miniszteri leiratok. Községi feliratok szóró 1-szóra való közlé-

! Clevelandi kaptunk egy ügyesen szerkesztett, képes hetila- sével tárgyalja. Az:án az ügy am úgyis még folyamatban van, miért
pót. Az erősen kath. szellemű lapnak az a célja, hogv a tárgyaljuk tehát mi -¡ süriin tele >rt ivén, eléje vágva a végleges ki-
messze idegenben elv biteorsosainknak és honfitársain ¿¡lak Fontak.,zásnak. Mimlaz,malta ha tömére,, az okiratokra való hivat-

: .. • . .. , • • , . . , ,,v1. • -, kozassal csupán, megmeltoztati,* írni a dolgot, akkor közölhetjük.
o.\an Utl haratja es tamoga vja legten. ki tele.tllk jóban, Egyébiránt a kéziratok sorsára vonatkazóiag wéltóztassék intézkedni,
rosszban, a szerencsében, a megelégedésben s boldogságban. ' Tudösitűinknak Szives szeretettel kérjük tudós it óin kát, hogy az 
de bajban, vészben s szerencsétlenségben is egyaránt leg- eseményekről kellő időben sziveske«i;enefc értesít* ni. Hetilap » agyunk
igazibb beusöséggel őrködjék. A címlapon Pátrönánk képét Uh'-VM dl= -~'A h*1 l'.iütt 'ürt™1 dolgok« már nem közlünk. Az, .. , , , i t • w - , i • i • - ’íven lassúság a mai világban mar nem jarja. Így a tűnitek lelkigya-kozh e mottóval : „Angyalos királynéja. Szüzek királynéja. kJvr:ata (js-Somlyón t. l.ö°H- 13. tartott s mi tudósítást erről csupán
Minden szentek Királynéja. Istennek szent Anyja, Magyarok e számunkra kaptunk, tehát éppen két hétre, a rneiy idő alatt Ame-
Pátrónája, könyörögj érettünk.* Általában a 16. szokat- rikából (Cleveland) éppen két újság érkezett szerkesztőségünkbe,
lan nagy ivlapra terjedő újság a legbeusöbb vallásos érzést . A Lalias jeitm^sége“ c. cikkre küldött retiexiói
V4 az am atoldboz valu meleg ragaszkodást te.r|eszti olvasol Ttke. A p:llyázaii hirdetés tévedés következtébe« jelentésű-
közt, kiket a világ niinderi részéró,. de tóleg Magyarország l páncsak egyszer meg. A pénztárnak kivánatát tudtára adtuk.
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